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PERSONALITATE NOTORIE 
A ŞTIINŢELOR FIZICE ŞI INGINEREŞTI

Născut la 31 mai 1935 în sa
tul Parcova, Edineţ.

Fizician, domeniul de cerce
tare: termo- şi electrofizică.

Dr. hab. în ştiinţe tehnice 
(1973), profesor universitar 
(1976), membru corespondent 
(1978) şi membru titular (1992) 
al Academiei de Ştiinţe a Repu
blicii Moldova

La trecerea dintre primăvară şi vară a 
acestui an, comunitatea ştiinţifică din ţara 
noastră şi de peste hotare va celebra cea 
de-a 80-a aniversare a naşterii academicia
nului Mircea Bologa, personalitate notorie 
a cercetării ştiinţifice fizice şi inginereşti, 
ilustru savant care, reprezentând o îmbina
re extraordinară a capacităţilor de savant şi 
organizator al ştiinţei, s-a aflat la originea 
trecerii domeniului de ştiinţe fizico-tehnice în Republica Moldova 
de la starea de „primăvară”, adică formarea primilor muguri ai cer
cetărilor ştiinţifice, la starea matură de „fructificare” a domeniului.

Născut la ţară, în satul Parcova, azi raionul Edineţ, a moştenit 
dragostea de muncă şi perseverenţa în tot ceea ce urma să realizeze 
de la părinţii săi, Chiril şi Parascovia Bologa, care, fiind profesori 
de meserie, i-au asigurat avantajul de a primi o educaţie şi o instru
ire aleasă. Chiar din fragedă copilărie a demonstrat pasiunea pentru 
carte în detrimentul plăcerilor copilăriei, cum ar fi, de exemplu, scăl
datul în apele Ciuhurului, care trecea pe la marginea ogrăzii casei 
părinteşti. Fiind îndeosebi pasionat de fizică, după absolvirea şcolii 
de 7 ani din satul natal, apoi a şcolii medii din Edineţ în anul 1951, 
urma ca la vârsta de 16 ani să devină student al Facultăţii de Fizi
că şi Matematică a Universităţii de Stat din Chişinău. Aici a avut 
fericirea să-i aibă ca dascăli pe profesorul Iurie Perlin, de la care a 
însuşit fascinaţia fizicii teoretice, şi academicianul Vladimir Andru- 
nachievici, personalitate notorie în ştiinţele exacte, care l-a familia
rizat cu limbajul matematicii superioare. Aceste discipline teoretice 
au constituit baza teoretică pentru domeniul tehnicii, pe care urma 
să-l exploreze. Dând dovadă de inteligenţă şi rezultate excelente la 
studii, după absolvirea facultăţii a fost angajat la Catedra de fizi
că, în calitate de laborant, unde a muncit doi ani, în decursul cărora 
s-a pregătit minuţios şi a susţinut cu brio examenele de admitere la 
doctorantura Institutului de Energetică „G. Krjijanovski” din Mos
cova. Aici din nou a dat dovadă de calităţi excelente: un nivel înalt 
de pregătire, gândire analitică impecabilă, capacitate de muncă de 
invidiat, cunoştinţe profunde şi vaste. Toate acestea i-au permis să 
finalizeze lucrul la teza de doctorat în mai puţin de trei ani, aşa ca 
la finele anului trei de studii să susţină cu succes teza de doctorat în 
ştiinţe tehnice.

După întoarcerea la Academia de Ştiinţe a Republicii Moldo
va în 1961, dr. Mircea Bologa îşi începe activitatea în calitate de 
cercetător ştiinţific inferior la Institutul de Energetică şi Automatică 
al AŞM, reorganizat ulterior în Institutul de Probleme Electrofizi- 
ce (1963), apoi în Institutul de Fizică Aplicată (1964), director de 
institut fiind academicianul Boris Lazarenco, fondatorul metodei 
de prelucrare prin electroeroziune a materialelor, care are o largă 
întrebuinţare în toată lumea. Renumitul savant avea o intuiţie deo
sebită, realizând că electricitatea poate avea şi alte funcţii extrem de 
importante, în afară de funcţiile de furnizare a luminii, căldurii sau 
energiei mecanice în variate maşini şi utilaje. Aceste idei de cerceta
re multilaterală a posibilităţilor de utilizare a electricităţii, mai ales în 
domeniile de la intersecţia diferitelor discipline, erau pe deplin îm
părtăşite şi de către tânărul cercetător Mircea Bologa. îmbinarea cu
noştinţelor acumulate la Institutul de Energetică cu ideile acad. Boris 
Lazarenco s-a dovedit a fi benefică atât pentru mentor, cât şi pentru 
discipol, dar şi pentru dezvoltarea noilor direcţii în electrofizică şi 
termofizică. Astfel a luat naştere Laboratorul metodelor electrice de 
dirijare a proceselor termice, unul dintre laboratoarele centrale ale 
Institutului de Fizică Aplicată, care de peste cinci decenii este con
dus din capul locului de doctorul în ştiinţe tehnice Mircea Bologa, el 
fiind iniţiatorul şi conducătorul cercetărilor sistematice ale procese
lor de transfer de căldură şi masă sub acţiunea câmpurilor electrice 
-  o nouă direcţie în ştiinţele fizico-tehnice. Aceste investigaţii au dus 
la fondarea unei şcoli ştiinţifice în domeniul intensificării transfe
rului de căldură şi masă, care s-a concentrat pe studiul sistematic al 
proceselor de transfer sub acţiunea câmpurilor electrice şi magneti
ce, al particularităţilor hidrodinamice în curgeri cavitaţionale, al in
teracţiunii mediilor lichide, gazoase şi al sistemelor disperse termic 
neomogene cu câmpurile electrice intense etc.

în urma cercetărilor efectuate, în anul 1972 a fost susţinută teza 
de doctorat habilitat la Institutul de Energetică „G. Krjijanovski”. 
în 1976 i s-a conferit titlul de profesor. în 1978 a fost ales membru 
corespondent, iar în 1993 -  membru titular al Academiei de Ştiinţe 
a Republicii Moldova. Şcoala ştiinţifică a academicianului Mircea 
Bologa este impresionantă, cu peste 50 de doctori şi doctori habili- 
taţi. Rezultatele ştiinţifice ale acestei şcoli au fost prezentate la nu
meroase conferinţe, simpozioane şi expoziţii internaţionale.

Talentul, spiritul inovativ, orizontul larg de cunoştinţe şi abnega
ţia în creaţie i-au permis academicianului Mircea Bologa să obţină 
realizări de o semnificaţie incontestabilă, preţuite la înalta lor valoa
re de comunitatea ştiinţifică internaţională, printre care se remarcă 
elucidarea influenţei câmpului electric asupra transferului de căldură 
în sisteme gazodispersate, identificarea legităţilor şi mecanismelor 
acţionării câmpului electric asupra hidrodinamicii şi schimbului de 
căldură în sisteme gaz-lichid, fluxuri bifazice, dezvăluirea particu
larităţilor structurale, hidrodinamice şi ale transferului de căldură şi 
masă la electro- şi magnetofluidizare, la sublimare în câmpul mi
croundelor. Rezultatele fundamentale, care stabilesc condiţiile nece
sare de apariţie şi evaluare a convecţiei electrice şi forţelor motrice 
pentru a formula şi a rezolva problema convecţiei electrotermice în 
formă generală, îşi găsesc o largă aplicaţie practică la intensificarea 
proceselor de transfer, dirijarea stratului limită, elaborarea şi exe-

Maria Tofan-Bâlici i versuri ce se vor cântate

Ultimul sunet
Ultima zi mai suntem împreună,
Tu, clopoţel, te auzi pân’ departe! 
Ultimul sunet pe toţi ne adună, 
Ultimul sunet pe toţi ne desparte.

Florile-n braţe zâmbesc visătoare, 
Ochii cu lacrimă la-nvăţătoare,
Uşile şcolii ne sunt larg deschise.
Azi dau în floare frumoasele vise.

Refren:
De douăsprezece ori
S-au dus şi s-au întors pe rând cocori
De douăsprezece ori
Au încolţit seminţele de flori.

De atâtea mii de ori
La tine, şcoală, am venit în zori,
De atâtea zeci de ori
Noi fost-am aşteptaţi de-nvăţători,
De-atâtea ori...

Ultimul sunet în urmă rămâne 
Ca un ecou ce se pierde în zare, 
Ultimul sunet e zborul spre mâine 
Al tinereţii cu zâmbet de floare.

Astăzi plecăm, cum se duc şi cocorii, 
în pragul şcolii rămân profesorii, 
însă, ca pasărea care revine,
Noi, dragă şcoală, veni-vom la tine.

cutarea utilajului electrohidrodinamic 
(EHD) modern. Au fost realizate supape 
laser, care permit majorarea considera
bilă a frecvenţei fasciculului şi deschid 
o perspectivă promiţătoare în domeniul 
locaţiei laser. Prin studiul transportului 
electrohidrodinamic au fost realizate 
pompe EHD, termostate EHD, care 
funcţionează indiferent de orientarea în 
câmpul de gravitaţie, devenind astfel 
extrem de importante pentru cercetări 
spaţiale.

De o semnificaţie majoră sunt şi re
zultatele studiului influenţei câmpului 
electric asupra transferului de căldură 
în sisteme gazodispersate în condiţii de 
convecţie liberă şi forţată, de imponde
rabilitate. In straturi fluidizate electrodi- 
namice au fost determinate regimurile 
optime de intensificare şi au fost argu
mentate recomandările referitoare la re
alizarea echipamentelor compacte şi cu 
eficacitate înaltă pentru transferul dirijat 

al căldurii şi termostatare. Au fost propuse metode prioritare şi echi
pament cu folosirea convecţiei electrice pentru a asigura regimurile 
termice optime ale utilajului, care au fost testate cu succes, inclusiv 
în cosmos.

Pe baza realizărilor înregistrate cu participarea şi sub îndruma
rea academicianului Mircea Bologa au fost elaborate metode, dis
pozitive, tehnologii electrofizice pentru aplicare în termo- şi electro- 
energetică, industria de prelucrare, industria uşoară, în agricultură, 
medicină, construcţia de aparate şi tehnica cosmică. Cercetările 
electroplasmolizei materiei prime biologice îşi găsesc aplicare în 
industria alimentară, farmaceutică, de prelucrare a produselor mă
rii. S-au elaborat tehnologii şi instalaţii realizate în bază de licenţă, 
inclusiv în SUA.

Personalitatea academicianului Mircea Bologa întruchipea
ză îmbinarea perfectă a savantului notoriu şi a managerului şti
inţific talentat prin vocaţie. In calitate de director adjunct (1974 
-1979) al Institutului de Fizică Aplicată şi director (1979 -  1997) 
în decurs de aproape un sfert de veac, a promovat cu insistenţă 
consolidarea echipelor de profesionişti, promotori entuziaşti ai 
cercetărilor şi elaborărilor în diferite domenii ale corpului solid, 
semiconductorilor, supraconductibilităţii, al posibilităţilor ne
explorate de utilizare a electricităţii. A contribuit la dezvoltarea 
bazei experimentale de producţie, a desfăşurat o fructuoasă ac
tivitate privind protejarea rezultatelor aplicative, la stabilizarea 
relaţiilor de colaborare cu instituţiile de învăţământ superior şi cu 
numeroase instituţii ştiinţifice din mai multe ţări. Directorul Mir- 
cea Bologa a demonstrat în permanenţă capacitatea de rezolvare 
a situaţiilor de criză, inclusiv în relaţiile personale dintre angajaţi, 
demonstrând o putere excepţională de convingere. Este bine cu
noscută afirmaţia că „la domnul Bologa vii cu opinia proprie, dar 
pleci cu opinia dumnealui”.

In familia fizicianului Mircea Bologa domină aceeaşi atmosferă 
ştiinţifică. Soţia sa, Olga, este doctor în ştiinţe, activează în cadrul 
Institutului de Chimie al AŞM. Se mândreşte cu cei doi copii -  fi
zicieni şi ei. Cel dintâi, Andrei, a absolvit şcoala cu medalie de aur, 
Universitatea Tehnică din Moldova -  cu menţiune, a susţinut teza 
de doctorat în termenul stabilit, apoi cea de doctorat habilitat. Acti
vează cu succes în domeniul electrotehnologiilor în Germania. Cel 
de al doilea fiu, Alexandru, a absolvit la fel Universitatea Tehnică, 
şi-a făcut doctorantura la Institutul de Energetică al AŞM, a susţinut 
teza de doctorat şi activează în domeniul eficienţei energetice şi sur
selor regenerabile de energie. Mircea Bologa este de trei ori bunic, 
în preaiubiţii săi nepoţi -  Maria, Andrieş şi Mircea cel Mic -  îşi 
regăseşte propria sa viaţă.

Un proiect aparte, putem spune un proiect al sufletului, este 
pentru academicianul Mircea Bologa revista ştiinţifico-tehnică 
Электронная обработка материалов, pe care a fondat-o îm
preună cu mentorul său ştiinţific, academicianul Boris Lazaren
co, în anul 1965. Această revistă nu este doar mândria sa proprie, 
dar şi mândria Institutului de Fizică Aplicată şi a Academiei de 
Ştiinţe. Parcurgând drumul de o jumătate de secol, a devenit o 
publicaţie efectiv internaţională, statutul ei fiind confirmat prin 
editarea a două versiuni: în limba rusă şi în limba engleză. Cea 
din urmă este cunoscută sub denumirea Surface Engineering 
and Applied Electrochemistry, fiind difuzată de faimoasa editură 
germană Springer, inclusiv în varianta electronică. Revista este 
cunoscută la nivel global, se bucură de factor de impact şi se 
regăseşte în diferite baze de date internaţionale (vezi http://www. 
allerton-press.com; http://www.springerlink.com), fiind un bun 
exemplu pentru alte publicaţii periodice din ţara noastră.

In afară de editarea revistei sus-menţionate, academicianul Mir
cea Bologa a activat cu abnegaţie şi spirit de sacrificiu ca membru 
al colegiilor de redacţie al revistelor Магнитная гидродинамиш 
(Riga), Termotehnica (Bucureşti), Meridian ingineresc (Chişinău), 
membru al colegiului de redacţie al enciclopediei Republica Moldo
va, vicepreşedinte ale Societăţii Electrostatica (România), preşedinte 
al Asociaţiei Naţionale Frigorifice din Republica Moldova, membru 
al Comitetului pentru decernarea Premiului Naţional în domeniul 
ştiinţei şi tehnicii, membru al Consiliului interstatal pentru sudare şi 
tehnologii conexe (Kiev), membru al Consiliului interstatal pentru 
uscare (Kiev), preşedinte al Consiliului specializat pentru conferirea 
gradelor ştiinţifice, membru al comisiilor de experţi şi acreditare ale 
CNAA, membru al comitetelor de organizare a numeroase conferin
ţe internaţionale.

Performanţele academicianului Mircea Bologa sunt cu adevărat 
impresionante. Are în palmares peste 1000 de lucrări şi comunicări 
ştiinţifice, este autor şi coautor a 14 monografii, deţine peste 300 de 
brevete de invenţie şi patente, a pregătit peste 50 de doctori şi doctori 
habilitaţi, este laureat al Premiului de Stat (1985), distins cu ordinele 
„Prietenia Popoarelor” (1985), „Gloria Muncii” (1995), „Ordinul 
de Onoare” (2009), titlul de „Om Emerit” (2001), Medalia „Gheor- 
ghe Biruitorul” (Ucraina, 2002), premiul academiilor de ştiinţe din 
Belarus, Republica Moldova şi Ucraina (2000), Premiul special al 

Societăţii Termotehnicienilor din România (1997), 
„Savant al anului 2007 în domeniul ştiinţelor reale”, 
Cetăţean de Onoare al satului natal, cu gimnaziul 
care îi poartă numele (2007).

Academicianul Mircea Bologa, în pragul celor 
80 de ani de la naştere şi al celor 60 de ani de acti
vitate în sistemul academic, pasionat în continuare 
de cercetarea ştiinţifică, rămâne mereu preocupat de 
aprofundarea investigaţiilor şi valorificarea rezulta
telor, în aşteptarea noilor descoperiri ale lumii multi
laterale şi neexplorate a electricităţii, cu speranţa că, 
prin aportul personal şi al numeroşilor săi discipoli, 
în domeniile de referinţă vor fi înscrise frumoase pa
gini în cartea ştiinţei şi a viitorului Republicii Mol
dova.

La mulţi ani şi la noi performanţe, stimate dom
nule Academician!

Acad. Gheorghe DUCA, 
preşedintele AŞM 

Acad. Ion TIGHINEANU, 
prim-vicepreşedinte al AŞM

Zâna cea bună a „Gintei Latine
Orice instituţie, pe lângă manager, care 

este figura-cheie a centrului de comandă, mai 
are şi un înger păzitor al său, o zână care ve
ghează de la oarecare distanţă asupra bunului 
mers al lucrurilor, asupra reuşitelor echipei, a 
stării de spirit care predomină, a întreţinerii 
tonusului profesional, astfel asigurând, real
mente, punerea în valoare a muncii întregului 
colectiv artistic. O asemenea zână, fie-ne iertat 
jocul de cuvinte, este Zina Ţărnă, şefa rela
ţii cu publicul la Centrul de Cultură şi Artă 
„Ginta Latină” sau „mama Zina”, cum îi zic cu 
mult drag, mai în glumă, mai în serios, majori
tatea colaboratorilor Centrului. Şi asta datorită 
implicării ei afective în orice problemă -  mare 
sau mică -  fie a instituţiei, fie a unui membru 
al colectivului, indiferent cine ar fi, căci pe fi
ecare îl tratează ca pe propriul ei copil! Aşa a 
fost dintotdeauna: dinamică, pasionată de acti
vitatea de care se face responsabilă, corectă cu 
sine şi cu cei din jur, inimoasă, cu un deosebit 
simţ al demnităţii umane şi naţionale, sinceră,
deschisă, atentă la oameni şi evenimente de rezonanţă, căci spiritul său 
civic este unul proverbial.

Se remarcă încă din anii de şcoală printr-o mobilitate extraordinară, 
atât la şcoala din Lozova, şcoala-internat din Străşeni, cât şi la şcoa- 
la-internat din Tighina, pe care o absolveşte în anul 1969. îşi dezvoltă 
capacităţile organizatorice, dar şi cele profesionale, în arta regiei şi ac
toriei, la Facultatea de Regie a Institutului de Stat al Artelor „Gavriil 
Musicescu”, clasa maeştrilor Petru Baracci şi Veniamin Apostol. Mai 
târziu, îşi aplică cunoştinţele căpătate la Secţia Raională Cultură Orhei, 
în calitate de specialist principal în domeniul teatrelor populare, ca mai 
apoi să devină, în anii 1974-1997, una dintre vocile de aur ale Compa
niei „Teleradio-Moldova”. Pe parcurs, se implică activ, după cum îi este 
caracterul, în organizarea multor emisiuni radio şi tv sociale, cognitive, 
de divertisment, teatrale, de poezie, la TV Moldova 1, în rol de redac- 
tor-prezentator, împreună cu Orchestra „Folclor” realizează turnee prin 
satele şi oraşele ţării, în cadrul festivalului „Te cânt, Moldovă, Patrie, te 

cânt”, ia parte la dezbaterile culturale, sociale şi politice la Radio - TV 
începând cu anul 1997, îşi leagă destinul de Centrul de Cultură 

şi Artă „Ginta Latină”, condus de actorul, regizorul şi autorul de 
scenarii Tudor Ţărnă, devenindu-i, în această activitate complica
tă şi ingrată de multe ori, mâna dreaptă, dar şi o parte din inima, 
care îi bate la unison cu cea a directorului, dar şi a colectivului în 
întregime. Şi aici trebuie menţionat că dna Zina Ţărnă este cel mai 
fidel spectator, dar şi un promotor neîntrecut al teatrului: nimănui, 
de ani buni de zile, nu-i reuşeşte performanţa să organizeze atâtea 
turnee prin ţară şi să aducă atâţia spectatori în Sala Mare, de multe 
ori neîncăpătoare, a teatrului; dar şi să prilejuiască atâta bucurie ce-

lor mai trişti ca noi, oferind multiple spectacole 
de caritate! Şi nu se limitează la această dificilă 
activitate organizatorică, nu! Cu mult spirit cre
ativ, devine animatoare a diverse simpozioane 
naţionale cu caracter ştiinţific (ca să enumerăm 
doar câteva: „Caragiale şi teatrul”, cu prilejul 
împlinirii a 150 de ani de la naşterea lui I.L. Ca- 
ragiale; „Fenomenul Ion Creangă în timp şi spa
ţiu”, la 165 de ani de la naşterea lui Ion Crean
gă; „Nicolae Titulescu şi Basarabia”, la 120 de 
ani de la naştere; „Cu tot ce-a fost odată el”, 
80 de ani de la naşterea lui Alexandru Cosmes- 
cu), lecţiilor deschise şi manifestărilor artistice, 
dedicate marilor noştri înaintaşi M. Eminescu, 
N. Stănescu, N. Iorga ş.a., „Săptămâna Latini
tăţii”, „Primăvara poloneză”, „Dragi mi-s cân
tecele mele”, dedicat regretatei cântăreţe Maria 
Tănase, „Sărut, femeie, mâna ta”, realizată cu 
participarea Ambasadelor României, Poloniei, 
Franţei, Germaniei, preselecţiei la Festivalul 
„S\a\eanskii bazar“ din Viţebsk, festivalurilor 
de creaţie a copiilor, expoziţiilor de fotogra

fie, pictură şi ceramică, turneelor în ţară şi peste hotare etc., în toate 
implicându-se cu multă competenţă profesională, dăruire sufletească, 
răbdare, tenacitate şi multă insistenţă acolo unde simte că este nevoie 
de ea. Dar şi cu un deosebit simţ al umorului, caracteristic familiei 
din care face parte. Pentru exemplificare, îmi povestise cu ceva timp 
în urmă o istorioară foarte haioasă: la o dată jubiliară a sa, o sună de 
la Preşedinţia Republicii Moldova cineva, cu o voce foarte cunoscută, 
care se prezintă drept Preşedinte interimar (era vorba de Mihai Ghim- 
pu), o felicită cu ocazia jubileului, dorindu-i multe lucruri frumoase, 
cum se obişnuieşte în asemenea cazuri, şi o anunţă că, pentru activitate 
prodigioasă pe parcursul anilor şi contribuţie deosebită în promovarea 
culturii, este decorată cu Ordinul „Gloria Muncii”. Ea, spontană ca 
întotdeauna, fiind sigură că are de-a face cu o cacealma, zice: „Păi, cu 
asemenea merite precum zici, dumneata puteai să nu te scumpeşti şi 
să-mi dai „Ordinul Republicii” !!! S-a adeverit imediat că nu era o glu
mă neinspirată a colegilor „Gintă”, ci pe-adevăratelea. Aşa, cum cu 
adevărat a primit şi alte distincţii binemeritate, precum titlul de „Om 
Emerit”, 2000, Diploma de Excelenţă pentru contribuţie deosebită în 
dezvoltarea relaţiilor culturale moldo-române, 2006, de la Ambasada 
României în RM, Premiul UNITEM „Talia”, pentru organizarea festi
valului „Nenea Iancu”, 2002.

Sperăm ca acest an, 2015, la un alt eveniment de vârf din viaţa Dom
niei Sale, să-i aducă, din nou, multe realizări frumoase, recunoştinţa 
profesională a breslei teatrale şi a autorităţilor statului, ani mulţi, cu să
nătate, aureolaţi de dragostea apropiaţilor şi a nenumăraţilor prieteni pe 
care-i are. La mulţi ani!

Dina GHIMPU

Matematica aplicată a lui Ion Valuţă
Orice instituţie se ţine pe oameni. îşi are te

merarii săi şi Universitatea Tehnică a Moldovei. 
Numele lor s-au înzidit în biografia instituţiei 

încă de la fondare (1964) şi de atunci, de peste 
o jumătate de secol, trudesc cu râvnă întru pros
perarea ei. Unul dintre ei este şi Ion Valuţă, pro
fesor de matematică. Un nume devenit cunoscut 
prin tot ce a făurit pentru instituţia care i-a deve
nit o a doua casă şi în general pentru dezvoltarea 
învăţământului naţional. Descendent dintr-o fa
milie care şi-a lăsat amprenta în istoria statului, 
învăţământului şi ingineriei autohtone, profesorul 
nostru Ion Valuţă este o întruchipare a calităţilor şi 
aspiraţiilor predecesorilor săi celebri. Este vorba 
de politicianul Ion Valuţă, care la 1918, în cali
tate de membru al Sfatului Ţării, a semnat Actul 
Unirii Basarabiei cu România. Fratele său, Marcu, 
organizator şi mulţi ani director al Liceului „Ion 
Creangă” din Bălţi, tot el iniţiind şi construcţia 
clădirii instituţiei, astăzi o mândrie a Bălţiului, 
fiind şi director al revistei bălţene „Cuget moldo
venesc”. Un alt Valuţă, Vladimir, a fost inginer de 
aviaţie, colaborator al Institutului Central de Ae- 
rohidrodinamică „N. Jukovski”. Un al doilea Ion 
Valuţă, frate cu inginerul de aviaţie amintit mai 
sus, organizator şi director al şcolii din s. Dondu- 
şeni, unul din primii membri-fondatori ai Asocia
ţiei învăţătorilor din jud. Soroca, activist în Soci
etatea „Astra” în 1920-1940, era tatăl celui de-al 
treilea Ion Valuţă, profesorul nostru de la UTM.

Dl Ion Valuţă, profesor de matematică la 
UTM, s-a născut la 29 mai 1930 în com. Dondu- 
şeni, plasa Târnova, jud. Soroca, România, azi r. 
Donduşeni, R. Moldova. Absolvent al Institutului 
Pedagogic din Chişinău, Facultatea de Fizică şi 
Matematică, şi al doctoranturii Universităţii „M. 
Lomonosov” din Moscova -  în 1963 a susţinut 
teza de doctorat în ştiinţe fizico-matematice „Con
gruenţe şi endomorfisme în algebre universale”, 
sub conducerea renumitului algebrist, prof. Ale- 
xandr Kuroş. în 1965 i se conferă titlul de confe
renţiar, iar în 1983 -  de profesor universitar.

Acum, de la înălţimea vârstei venerabile pe 
care o împlineşte, îşi aminteşte cu nostalgie de pri
mii paşi în cariera sa didactică. în toamna anului 
1949, fiind student în anul III, i s-a propus să su
plinească un profesor. Timp de două luni a predat 
ore de matematică în cl. a VI-a. A fost un stagiu 
de pomină. în anii următori, în timpul stagiilor de 
vară, a predat geometria la secţia cu frecvenţă re
dusă a Şcolii Pedagogice din Bălţi, unde avea gru
pe de la „A” până la „P”. După absolvirea facultă
ţii (1951) a fost numit titular la Şcoala Pedagogică 
din Călăraşi. în 1952 a fost transferat la Institutul 
Pedagogic din Tiraspol, unde a avansat de la pos
tul de asistent până la cel de decan al Facultăţii 
de Fizică şi Matematică. în 1964 acceptă invitaţia 
primului rector al Institutului Politehnic din Chi
şinău (IPC), Sergiu Rădăuţan, de a organiza Ca
tedra de matematică superioară. Aici s-a implicat 
plenar în atragerea la studii a tinerilor şi formarea 
unui valoros colectiv de profesori, care a pus ba
zele instruirii matematice la Politehnica noastră: 
Victor Lunchievici, Vasile Rojco, Ion Pleşcan, 
Petru Osmatescu, Pavel Ciumac, Ala Cosaciova, 
Angela Spinei, Margareta Coban, cărora li s-au 
alăturat Ion Goriuc şi Mihail Chiosa -  absolvenţi 
ai Universităţii din Moscova, dar şi ai instituţiilor 
locale -  Ion Şcerbaţschi, Petru Sclifos, Timofei 
Lopuşneac, Mihail Bulat, Leonid Bivol (cu docto
rantura în cibernetica tehnică), Ştefan Odobescu, 
Vasile Parasca, Vladimir Drăgan, Mihai şi Maria 
Izman, actualul şef al catedrei Leonid Dohotaru.

în perioada 1964-1967, având şi înalta pe 
atunci funcţie de secretar de partid, a dat dovadă 
de capacitatea de a-i ţine la distanţă pe comuniştii

agresivi, doritori să intervină în activitatea recto
ratului. în primăvara anului 1966, susţinut de rec- 
torul-fondator Rădăuţan, a reuşit să-l convingă pe 
„atotputernicul” Bodiul să i se atribuie Politehni
cii un teren de 34 ha pentru campusul Râşcani. îi 
revine şi meritul de a fi contribuit la scoaterea din 
anonimat a IPC pe plan unional. Astfel, în 1967 
IPC este vizitat de primul cosmonaut, Iuri Gaga
rin, iar în 1973 -  de doi mari fizicieni sovietici, 
laureaţi ai Premiului Nobel -  Nikolai Basov şi 
Aleksandr Prohorov.

Ulterior, în 1967-1975, şi-a manifestat 
calităţile de organizator în funcţia de prorector 
pentru ştiinţă prin organizarea unor conferinţe 
ştiinţifice inclusiv la nivel unional, editarea unor 
monografii, reviste, manuale în limba română, 
înfiinţarea doctoranturii. Este venerat de cei pe 
care i-a îndrumat să-şi susţină doctoratele, fiind 
puntea de legătură cu cele mai cunoscute centre 
universitare din Moscova şi Leningrad. El însuşi 
a publicat numeroase articole ştiinţifice, metodi
ce, monografii, manuale, între care şi culegerea 
„Elemente de istorie a matematicii şi matematica 
în Republica Moldova” -  o superbă istorie a ma
tematicii, devenită carte de căpătâi pentru tinerii 
studioşi.

Legile de atunci şi-au lăsat însă amprenta în 
biografia sa. După „moda” acelor timpuri, „cei de 
sus” au declanşat o aprigă luptă cu „naţionalis
mul”: au eliminat din biblioteci manualele traduse 
în limba română, au trecut şcolile superioare, cu 
unele excepţii, la studii în limba rusă, punând în 
mare dificultate absolvenţii şcolilor moldoveneşti. 
Intra şi Politehnica în acel „plan”. Procuratura a 
întocmit un dosar penal „asupra furtului de bani 
în secţia de cercetări ştiinţifice a IPC”, secţie de 
care era responsabil prorectorul Ion Valuţă. în po
fida presiunilor exercitate, revizorii nu au putut 
face dovada pretinselor încălcări. Cu toate aces
tea, epurarea cadrelor naţionale de conducere nu a 
putut fi evitată. Aşa s-a lăsat Ion Valuţă de prorec
torat, dedicându-se în continuare profesoratului. 
S-a manifestat plenar în organizarea procesului de 
învăţământ, elaborarea programelor analitice, ma
terialelor didactice, predarea cursurilor normative 
şi speciale etc. A ţinut prelegeri la Universitatea 
de Stat din Chişinău, Universitatea Pedagogică 
din Kulob (Tadjikistan), la filiala din Chişinău a 
Universităţii Moderne Umanistice din Moscova, 
unde i se conferă titlul de profesor emerit.

Interesele sale ştiinţifice se plasează în teo
ria algebrei universale (îi aparţine primul exem
plu de algebră universală cu congruenţe regulare 
necomutative), matematica aplicată, probleme 
didactice şi de predare, popularizare, istorie şi

metodologie a matematicii şi teoriei informati
cii. Conducător ştiinţific a şase teze de doctorat 
în ştiinţe fizico-matematice. Participă la diferite 
conferinţe, congrese naţionale şi internaţionale, 
redactor al unor culegeri de lucrări de algebră din 
seria „Matematiceskie issledovania”, membru al 
colegiilor de redacţie ale revistelor „Foaie mate
matică”, „Moldova”, CAIM -  secţia Educaţie, 
seminarelor de profil, consiliilor de conferire a 
gradelor ştiinţifice, al Societăţii Matematicienilor 
din R. Moldova şi al Societăţii Române de Ma
tematică Aplicată şi Industrială, al Comisiei de 
experţi (secţia Matematica) a Comisiei Superioare 
de Stat de Atestare.

Are în palmares peste 150 de lucrări publicate, 
4 manuale, monografii editate la Moscova, Chişi
nău, între care: Levâe idealî polugruppî endomor- 
fizmov svobodnoi universalnoi algebrî, Dokladî 
Akademii Nauk SSSR, 1963; Ekonomiceskie 
rasciotî po modeleam optimalnogo planirovania, 
Cartea Moldovenească, 1970 (coautori I. Blaj, I. 
Gumovschi); Osnovî teorii universalnâh alghebr, 
Ed. UTM, 1982; Dicţionar explicativ de matema
tică, Lyceum, 1999 (coautori, I. Lupu, V Marin); 
Matematica dlea tehnikumov (coautor G. Dili- 
gul), Nauka, Moscva, 1980, cu reeditări; Elemen
te de istorie a matematicii, în cartea: M. Cioban, I. 
Valuţă (coordonatori); Elemente de istorie a ma
tematicii şi matematica în RM, 2006. Este distins 
cu insigna „Eminent al învăţământului public din 
RSSM’ (1955), „Insigna de Onoare” (1967), Or
dinul „Gloria Muncii” (2000), titlul onorific „Om 
emerit” (2014), trei medalii.

Profesorul Ion Valuţă ne-a dezvăluit şi unele 
idei ale sale privind actualul sistem de învăţământ, 
menţionând necesitatea soluţionării stringente a 
două mari probleme: 1) deschiderea unor şcoli de 
elită pentru elevii cu deosebite calităţi în asimila
rea ştiinţelor; 2) înfiinţarea unor şcoli cu profesori 
bine pregătiţi, la o cotă net superioară peste medie. 
Astfel am putea pune bazele unei elite intelectu- 
al-universale, care să orienteze sistemul spre un 
progres continuu.

Consideră că situaţia cu notele umflate, cum
părate sau obţinute prin cumetrism, trebuie cur
mată neapărat. învăţământul a intrat într-o de
presie profundă. Cauzele sunt multiple, inclusiv 
reminiscenţele învăţământului sovietic. Intransi
genţa calităţii va rupe cercul vicios. însă e puţin 
să aplicăm intransigenţa doar la examenele de ba
calaureat, unde cota promovării a atins cifra seri
oasă de 50 la sută. Intransigenţa trebuie aplicată în 
întreg sistemul de învăţământ. Pe parcursul anului 
de studii în clasele gimnaziale superioare şi în cele 
liceale trebuie să fie prevăzute lucrări de control 
ministeriale unice, cu verificări şi evaluări obiec
tive şi analize succesive detaliate, activităţi în care 
pot fi implicaţi şi profesorii universitari.

O stringenţă este şi ridicarea calificării cadre
lor didactice prin cursuri pedagogice speciale, iar 
salarizarea să crească substanţial, în funcţie de 
gradaţiile obţinute. în ceea ce ţine de optimizările 
ce se produc astăzi în învăţământ, soldate cu li
chidarea unor instituţii din lipsă de copii, înţelege 
că acestea sunt o consecinţă a situaţiei sociale şi 
demografice. Dar aceste optimizări trebuie foar
te bine chibzuite şi orientate, în primul rând, spre 
ridicarea nivelului procesului de instruire. în opi
nia sa, în fiecare sat trebuie să existe cel puţin un 
învăţător, un medic şi un preot, adică trebuie să 
existe grădiniţe şi şcoli primare.

Este poziţia sa fermă, pe care şi-a format-o 
de-a lungul celor 65 de ani de activitate didactică.

Mariana ROMANCIUC, 
Universitatea Tehnică a Moldovei
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